

心绞痛患者护理中罗伊适应模式的运用分析

赵 燕

武定县人民医院 651600

[摘要] 目的 分析心绞痛患者护理中罗伊适应模式的运用价值。方法 此次研究中选取的 60 例为我院 2017 年 5 月至 2019 年 5 月收治的心绞痛患者，根据患者入院先后顺序分成 30 例对照组和 30 例观察组，观察组行罗伊适应模式护理，对照组行常规护理，将两组护理效果进行比较。结果 将两组患者护理依从性、护理满意度和患者的心绞痛发作频率各项指标数据相比后发现，观察组各项指标均具备显著优势 ($P < 0.05$)。结论 对心绞痛患者给予罗伊适应模式护理，可有效提高患者依从性，提高临床护理效果，减少心绞痛发作频率。

[关键词] 心绞痛；罗伊适应模式；运用分析

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 07-131-01

心绞痛是冠心病患者的常见症状，由于该病反复发作，导致患者心理状态较差，从而降低了患者的依从性，因此严重影响了患者的治疗效果。为此，本文详细分析了心绞痛患者护理中罗伊适应模式的运用效果，详情阐述如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2017 年 5 月 -2019 年 5 月我院接收的心绞痛患者 60 例，将所有患者分成观察组和对照组各 30 例，观察组患者中包括男 18 例、女 12 例，年龄 40-76 岁，中位年龄 (58.0 ± 3.5) 岁；对照组患者中包括男 17 例、女 13 例，年龄 41-77 岁，中位年龄 (59.0 ± 3.6) 岁。两组资料对比差异不明显 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组行常规护理；给予观察组患者罗伊适应模式护理，①一级行为评估，护理人员要通过聊天交谈的方式，对患者的生理、角色、自我概念和依赖等方面进行评估分析；②二级影响因素评估，护理人员要详细掌握影响患者行为的内外刺激因素，并要将刺激因素划分成主要、固有及相关等三种级别刺激因素；③护理诊断，通过评估分析结果为患者制定出针对性的护理干预方案；④目标

实施，选取相似度高的积极事件为患者进行分析引导，帮助患者改善消极态度，并通过与家属配合共同给予患者鼓励与支持，使患者能够找回自我，恢复自信心，从而使患者能够拥有积极乐观的态度面对治疗；⑤评价，将最终罗伊适应模式的应用效果进行评价，及时分析护理中所存在的问题，并对护理方案进行纠正整改。

1.3 观察标准

将两组患者护理前后护理依从性、心绞痛发作频率及护理满意度进行对比，依从性及护理满意度采用调查问卷的方式进行评分，总分值为 10 分，得分越高表明上述指标越好。

1.4 统计学方法

数据分析使用 SPSS19.0 软件处理，计量资料 $(\bar{x} \pm s)$ 描述和 t 检验，两组数据差异在统计学上显着， $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 两组患者计量数据对比详情

护理前两组患者依从性、护理满意度和心绞痛发作频率指标数据对比无显著差异 ($P > 0.05$)；护理后观察组患者上述指标数据同对照组比较有显著优势，两组之间的数据差异明显 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：二组患者各项指标数据对比情况 ($n=30$ 、 $\bar{x} \pm s$)

组别	护理依从性评分		护理满意度评分		心绞痛发作频率(次/周)	
	护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	6.5 ± 0.4	9.5 ± 0.3	6.2 ± 0.8	9.5 ± 0.5	5.6 ± 1.2	1.5 ± 0.3
对照组	6.4 ± 0.3	8.6 ± 0.2	6.1 ± 0.7	8.9 ± 0.4	5.5 ± 1.1	3.3 ± 0.9
T	1.0954	13.6719	0.5152	5.1323	0.3364	10.3923
P	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

3 讨论

心绞痛在临床上的发病率较高，该病的发生主要是由于冠状动脉供血不足所致，该病长期反复发作，因此给患者的健康及生活质量造成严重影响^[1]。目前临床针对该病主要采取药物控制心绞痛发作频率，但在治疗期间常会受到患者的生理、心理及社会等多方因素影响，导致患者依从性降低，因此使患者的治疗效果受到影响^[2]。所以，在治疗期间需要良好的护理干预，才能最大限度确保患者的治疗效果。为此，在本文研究中，对心绞痛患者护理中采取了罗伊适应模式，并取得了较好的临床护理效果。罗伊适应模式是通过对影响患者行为的内外刺激因素进行分析评价；最终通过分析结果制定针对性的护理方案；通过实施改正患者错误认知及行为，提高患者对疾病的认知度及自我管理能力；并通过最终总结分析，及时纠正护理中所存在的问题，对护理方案进

行修改，最终有效提高了临床护理效果，使患者心绞痛症状得到良好改善^[3]。这在此次分析结果中也已证明，观察组通过实施罗伊适应模式干预后，患者的护理依从性、心绞痛发作频率以及对护理满意度均显著优于采取常规护理的对照组。

综上所述，罗伊适应模式对增强心绞痛患者依从性、提高临床护理效果及减少患者心绞痛发作频率起到了重要性意义。

【参考文献】

- [1] 谢颂丽. 罗伊适应模式对不稳定心绞痛患者生活质量及心理状态的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2017, 37(13):1732-1735.
- [2] 孙晓珺. 罗伊适应护理干预对不稳定心绞痛患者心理状态的影响 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(31):184.
- [3] 郑利利, 冯妹兵. 罗伊适应模式在冠心病患者临床护理中的应用 [J]. 现代医药卫生, 2018, v.34(10):142-144.